

# 不断实现人民对美好生活的向往

从二十大报告看人民生活新图景

新华社 新华视点 记者

## 就业：完善重点群体就业支持体系

就业乃民生之本。报告部署实施就业优先战略，提出完善重点群体就业支持体系，加强困难群体就业兜底帮扶。统筹城乡就业政策体系，消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视。

收入：增加低收入者收入，扩大中等收入群体

报告提出，坚持多劳多得，鼓励勤劳致富，促进机会公平，增加低收入者收入，扩大中等收入群体。规范收入分配秩序，规范财富积累机制，保护合法收入，调节过高收入，取缔非法收入。

报告回应了百姓期待，说出了群众心声。完善收入分配制度，在城乡居民普遍增收的基础上，推动更多低收入群体跨入中等收入行列，将让更多人特别是普通劳动者觉得有盼头、有奔头。圆通速递湖南省长沙市高桥分公司营运部经理马石光代表说。

我国政策惠力度不断加大，千方百计促进居民增收，已经形成了4亿多人的中等收入群体。按照十四五规划和2035年远景目标纲要部署，我国将拓展居民收入增长渠道，以高校和职业院校毕业生、技能型劳动者、农民工等为重点，不断提高高中等收入群体比重。

这些举措瞄准了社会焦点、难点，抓住了稳就业的关键。在吉林省白城市洮北区公共就业服务实训指导中心主任于砚华代表看来，就业不但关乎个人和家庭生活，也事关社会和谐稳定。我国每年新增1000多万就业人口，要不断扩大就业容量，提升就业质量，努力实现高质量充分就业。

近年来，依托互联网平台就业的灵活就业人员数量大幅增长。报告提出，支持和规范发展新就业形态，加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。这将为相关从业人员提供更好的政策支持和保障。据了解，当前北京、海南等七省份及七家互联网平台企业，正在开展新就业形态从业人员职业伤害保障试点。

## 社保：健全多层次社会保障体系

报告提出，健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系。

多层次社会保障体系。

报告对社保体系建设提出安全规范的新要求，体现了底线意识、长远眼光。社保制度安全可靠、规范运行，才能为人民群众提供稳定预期和充分保障，才能实现可持续发展。中国社会保障学会会长郑功成说。

报告提出，实施渐进式延迟法定退休年龄；健全基本养老、基本医疗保险筹资和待遇调整机制，推动基本医疗保险、失业保险、工伤保险省级统筹；完善大病保险和医疗救助制度，落实异地就医结算。

郑功成表示，我国已建成世界上规模最大的社会保障体系，要把更多人纳入社会保障体系，进一步提高保障水平，织密社会保障安全网。

## 医药：促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局

报告提出，深化医疗卫生体制改革，促进医保、医疗、医药协同发展和治理，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。

这意味着，未来更多患者能在家附近享受优质医疗资源，不必动不动就往大城市、大医院跑。湖南省人民医院急诊三部ICU护士长徐芙蓉代表说，当务之急，要提升基层医疗设施水平，大力加强人才队伍建设，增进百姓对基层医疗卫生服务机构的信任。

教育：强化学前教育普惠发

徐芙蓉说，2022年国家深化医药卫生体制改革重点工作任务，就包括加快构建有序的就医和诊疗新格局，发挥国家医学中心、国家区域医疗中心的引领辐射作用，发挥省级高水平医院的辐射带动作用，推动优质医疗资源向市县延伸。

## 一老一小：推动实现全体老年人享有基本养老服务、建立生育支持政策体系

报告提出，推动实现全体老年人享有基本养老服务，建立生育支持政策体系，降低生育、养育、教育成本。

长期奔走在养老服务一线的江西省南丰县琴城镇琴台路社区党总支书记、居委会主任黄小娟代表说，空巢、孤寡老人是服务的重中之重。二十大报告精神的落地，将加快发展养老服务和养老产业，让更多老年人拥有幸福晚年。

四川省卫生健康委员会党组书记、主任敬静代表说，报告从优化人口发展战略高度，作出建立生育支持政策体系顶层设计，为做好新时代人口工作指明方向。要积极构建生育成本合理分担机制和生育友好的政策支持体系，打好政策组合拳，促进入口长期均衡发展。

报告提出，坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举制度。党的十八大以来，我国住房保障体系建设加快完善，建设各类保障性住房和棚户区改造安置住房5900多万平方米，低保、低收入住房困难家庭基本

## 实现应保尽保，人民群众居住条件显著改善。

国家大力加强保障性住房建设，让亿万百姓喜圆安居梦。宁夏银川市公交车驾驶员杨彦锋代表说，我有一位50多岁的同事，前几天刚刚成功申请了80多平方米的保障性住房，一家老小特别开心。希望相关制度能更好为百姓安居托底，让更多人住有所居。

## 环境：基本消除重污染天气

基本消除重污染天气，基本消除城市黑臭水体，全面实行排污许可制，深入推进中央生态环境保护督察。报告对深入推进环境污染防治作出一系列部署。

党的十八大以来，我国地表水I至III类断面比例上升至84.9%，与2015年相比，2021年全国地级及以上城市PM2.5平均浓度下降34.8%，优良天数比例达到87.5%。我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

中国石化长岭炼化公司党委书记、董事长王妙云代表说，未来要坚持以精准、科学、依法治污，聚焦百姓身边痛感强烈的污染问题开展专项和系统性治理，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。（记者 姜琳 李延霞 谭漠晓 刘夏村 谢奔）

新华社北京10月18日电

## 周芳带队开展景区无障碍设施建设管理和立法调研

本报讯（全媒体记者 郭渊）10月18日，市人大常委会副主任、民进张家界市委主委周芳带队来到武陵源区，就《张家界市景区无障碍设施建设管理条例（草案）》召开立法调研座谈会，各界人士畅所欲言、踊跃建言。

周芳强调，制定《张家界市景区无障碍设施建设管理条例》要秉持以人为本、关心关爱残疾人的基本思路。下一步工作要进一步细化景区界定、无障碍设施范围等具体内容，立足张家界经济发展实际，从发展的角度尽量满足残疾人需求，提升其安全感、获得感、幸福感。

提升城市文明程度，对无障碍设施建设和管理进行立法势在必行。

此举能提张家界景区设施，提升游客的舒适度、美誉度，是一件大好事！希望进一步细化相关条款，对无障碍设施种类进一步明确。座谈会上，各界人士畅所欲言、踊跃建言。

周芳强调，制定《张家界市景区无障碍设施建设管理条例》要秉持以人为本、关心关爱残疾人的基本思路。下一步工作要进一步细化景区界定、无障碍设施范围等具体内容，立足张家界经济发展实际，从发展的角度尽量满足残疾人需求，提升其安全感、获得感、幸福感。

提升城市文明程度，对无障碍设施建设和管理进行立法势在必行。

## 市城管局开展消防培训演练活动

本报讯（全媒体记者 郭文）10月20日，市城管局开展消防培训及消防演练，增强消防安全意识，普及消防安全知识，提高火灾应急处置能力。

培训由湖南全民消防知识宣传中心柏教官进行授课。他结合近几年来火灾案例，特别是高层建筑、电气火灾等案例，围绕如何防范及自救，就消防日常预防与检查、疏散逃生基本常识、生活消防安全小常识、消防器材的正确使用方法进行了深入浅出的讲解。授课过程中，他通过大量实

例和灾难现场图片，向大家展示了生活中的消防误区，以及缺乏消防意识和消防知识所带来的严重危害，传授了防范措施和对初期火灾进行扑救、组织人员疏散、火场自救逃生方法等知识。

在消防安全应急演练现场，柏教官详细讲解了灭火器的扑救原理和正确的使用方法，并手把手地指导参训人员利用灭火器灭火，让参训人员零距离体验灭火过程。

## 中药的用药剂量（二）

活血祛瘀通经药用量一般不宜过大。（三）体质

体质强盛者用量可重；体质虚弱者用量轻，即使是用补益药，也宜从小剂量开始，以免虚不受补。

（四）病程

新病患者正气损伤较小，用量可稍重；久病体虚，用量宜轻。

（五）病势

病急病重者，用量宜重；病缓病轻者，用量宜轻。若病重药轻，有杯水车薪之嫌，病势难以控制；若病轻药重，则恐诛伐太过，以致损伤正气。

另外，在患者方面还应考虑到所在职业、生活习惯等方面差异。如体力劳动者的腠理一般较脑力劳动者的致密。使用发汗解表药时，对体力劳动者用量可较脑力劳动者稍重一些。

三、季节环境

（一）季节气候

春夏季节，气候温和，肌肤疏松，发表、温热之品，用量宜轻；寒凉之品，用量可重；秋冬季节，气候寒凉，肌肤致密，发表、温热之品，用量可重，寒凉之品，用量宜轻。所谓“因时制宜”也。

（二）居住环境

居于高寒地区，肌肤多致密，温热发散之品，用量可大；地处低洼潮湿之地，祛湿药物，用量宜重。所谓“因地制宜”也。（待续）



杏林之窗  
张家界市中医院协办

### （四）方药配伍

一般药物单味应用时，用量可较大；入复方应用时，用量宜小。在复方中做主药用量可大，做辅药时用量宜轻。

### （五）剂型

在汤剂中，用量可大；在丸、散剂中，用量宜轻。

### （六）用药目的

在临床用药时，有些药物，由于用药目的不同，同一药物的用量也应不同。如槟榔用作消积行气，可选常用剂量；用作杀虫，即须按要求重用。再如泻下药牵牛子，同是用以泻下，用以通便导滞，用量宜轻；若用于峻下逐水，则用量宜重。

### 二、病人情况

#### （一）年龄

小儿身体发育尚未健全，老年人气血渐衰，对药物的耐受力均较弱。药物的用量应低于青壮年的用药量。小儿五岁以下通常用成人量的四分之一，五六岁以上的可按成人量减半用。

#### （二）性别

一般药物，男女用量区别不大，但妇女在月经期、妊娠期，用



1、2、3，准备，水来了。

10月19日下午，在桑植县空壳树乡八斗桥村找水打井现场，清冽的地下水从水管里缓缓而出，引得现场一片欢呼。

好喝，水好甜。

开心，终于有水喝了。

7月以来，桑植持续晴热高温，降水较历年同期少，全县部分乡镇山塘干涸，水利工程蓄水剧减，导致群众饮水困难。

为解决群众饮水困难，桑植县委县政府高度重视，安排各乡镇及时送水，同时积极响应湖南省防旱抗旱工作要求，迅速部署开展找水打井工程，安排技术人员深入掌握各地旱情，因地制宜，找水补水，解决特殊地理环境的群众实际困难。先后派出技术人员301人次，到访村居248个，指导各乡镇对旱情、水源等情况进行摸底，因地制宜，开展清淤山塘，整修老水井，打好新井，确保无地表水地区的补水全覆盖，以实际行

## 找水打井解民渴

全媒体记者 向文 通讯员 高丽文



动为民解渴。

找水打井事关民生福祉，不容丝毫懈怠。作为4支专业施工队之一的湖南省国土空间调查监测所有色工程勘察研究院认真落实省水利厅千名水利干部到田间行动安排，迅速组织专家技术队员来到桑植，深入空壳树乡、走马坪白族乡等乡镇，开展找水踏勘、选点布位工作，于10月12日在空壳树乡八斗桥村开始打井找水，经过一周的连续作业，10月19日水井顺利出水。

以前，我们种地都用塘水、井水浇灌。今年干得太久了，喝的水都是政府送来的。空壳树乡八斗桥村村民石绍祥今天用上了干净的地下水，喜悦心情溢于言表。

这口井大概有210米深，每天出水四五方的样子，可以解决当地群众一千多人的生活用水困难。下一步，我们将继续加大找水打井工作力度，为桑植县打赢抗旱保供硬仗贡献力量。湖南省国土空间调查监测所



有色工程勘察研究院支部书记熊照湘告诉记者。

截至目前，桑植县已组织4支专业队伍全面开展踏勘找水，按照应打尽打的原则，打井调查踏勘121

只要群众咨询，我都毫不保留，只要群众有难解的结，我都会上门服务，把群众政策上的不理解疏通，邻里的不舒坦调解好，大家生活幸福感自然就上来了。

作为一名退伍转业军人，一名基层民兵，党的二十大报告让我备受鼓舞，今后我将继续听党号令，始终站在人民前面，冲在困难前方，主动扛起急难险重任务，当好人民的守护神，真正为党和国家、人民分忧。曾荣获湖南省最美民兵称号的黎涛声音特别洪亮。

慈利县人大代表张樊燊则倍感责任重大：党的二十大报告指出，要发展全过程人民民主，保障人民当家做主。人民把我推选上来当代表，我深感责任之重，时刻不敢松劲泄力。

老干部李潮春激动地说：我将继续发挥余热，履行好自己的责任，

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之，多到群众中间去，多听群众的意见，解决群众最迫切的困难。